

记者视线

平潭创新推出滨海旅游产品,提升游客体验,助推文旅市场多点开花

# 海岛微度假 催热夏日游

□本报记者 张哲昊

夜幕降临,平潭龙王头沙滩阶梯舞台人头攒动。“有一天你会知道,你永远都是我心底的骄傲……”伴着阵阵海浪声,“奶油蛋糕”乐队带来一曲《Smile》,吸引市民游客驻足欣赏,还有不少跟着音乐摇摆哼唱。

连日来,海峡音乐公社展演活动在平潭激情开唱,10组国内新锐乐队齐聚岚岛,进行10场原创音乐现场演出,广邀游客共赴一场限定版“乐队的夏天”。

这是平潭全方位催热夏季文旅市场的一个微场景。针对市场的季节性需求,平潭积极推出滨海旅游产品,翻新海岛微度假玩法,让游客既能欣赏到山海美景,也能体验趣味新颖的旅游项目,助推文旅市场多点开花。

## 做足亲水游文章

五月,碧海晴空。平潭坛南湾景区的海面上,一艘艘无动力帆船劈波斩浪,摩托艇、快艇、香蕉船等水上项目吸引游客参与。“太刺激了,简直是‘飞’一般的感觉。”首次体验摩托艇后,游客张浩然有些意犹未尽。

春夏之交,正是出游好时节。随着气温逐渐升高,踏浪戏水等具备“清凉”属性的亲水游产品持续走俏。

平潭四面环海,水资源丰厚,具有发展亲水游的绝佳优势与条件。如何乘水而上,做好夏季度假旅游产品?平潭的选择是打造融合运动、潮玩、文化等要素的“旅游+”模式,实现以水兴旅。

立足滨海资源禀赋,平潭做足“水

文章”,引进了一批高颜值、互动性强的亲水项目。如今,纵观平潭全域,在龙王头沙滩、坛南湾、东沙澳等景区景点,冲浪、沙排、帆船等各种亲水运动项目,成为众多年轻游客打卡体验的“新宠”。

不只是亲水运动,在平潭,“水清、岸绿、景美”的生态,同样催热了渔村旅游、渔家乐等特色亲水经济。

瞄准亲子家庭游客群体,平潭深耕亲海乐趣,在君山片区磳水村、北港村等沿海村落,着力布局民宿及赶海拾贝、捉蟹摸虾、拉网捕鱼等亲水业态,深受来自周边地市的亲子家庭青睐,带动乡村旅游“全线飘红”。

数据显示,“五一”假期,平潭接待旅游人数67.83万人次,同比增长118.7%,较2019年同期增长64.8%;实现旅游收入5.47亿元,同比增长127.9%,较2019年同期增长139.5%。

## 露营游成新风尚

寻一片绿地,搭一块天幕,撑一顶帐篷,耳边传来一首首动听的旋律,尽情享受海岛慢生活。

这样一幕就发生在位于平潭竹屿湾影视基地的沐音寻星露营地。前段时间,该营地火热试营业,并联动“小羊音乐节”,邀请乐队进行现场演出,吸引大批乐迷蜂拥而至。“这里天气凉爽、空气清新,和朋友一起在户外围炉煮茶、欣赏音乐,悠闲又自在。”江苏游客冒汗芳说。

记者了解到,营地总面积约9000

平方米,集餐饮、乐手驻唱、影视拍照打卡和露营休闲等功能于一体,结合湖畔风貌,设置了营地入口绿植打卡区、影视台词打卡区,并配置了19顶户外帐篷,每日可接待游客约200人。

夏日炎炎,具有短停留、多玩法、个性化等特点的露营休闲游,成为旅游新风尚。去年以来,在平潭各林地湖边、沙滩公园等附近,七彩屋、野奢海岸·风格营地、星空帐篷酒店等户外露营地产品接连涌现,受到众多游客追捧。

根据游客喜好,商家还创新升级“露营+音乐”“露营+房车”“露营+婚拍”“露营+电影”等差异化体验,让游客沉醉于山海“不思归”,各种美照视频刷爆社交平台。马蜂窝旅游大数据显示,今年“治愈系风景”热度持续增长,“五一”假期热度TOP10目的地中,平潭位居第三。

“我们计划围绕各大营地项目,把景区、民宿、研学基地同青少年户外教育、旅游慢生活等相结合,力求在内容供给上做精致,在内容服务上做精细,在创意创造上做精妙,以此产生多元业态叠加效应,助力平潭国际旅游岛建设。”平潭综合实验区旅游与文化体育局公共处处长朱英杰说。

## 提升游客体验感

引入契合游客需求的特色文旅休闲活动,正成为平潭打好夏季旅游牌的一大利器。

喝一杯来自台湾阿里山的现磨咖

啡,欣赏古色古香的“宋式点茶”技艺,品尝闽台特色小吃……日前举办的首届闽台旅游休闲产业博览会上,来自海峡两岸的100多家参展商齐聚一堂,吃喝玩乐体验活动精彩纷呈,引发参观热潮。

步入“请茶时间”展区,以“春夏秋冬”为主题打造的茶宴令人耳目一新,现场不少游客端着茗茶细细品鉴,一时间茶盏相交、香气氤氲。

“请茶时间”是由福建泉州新联合美学文化发展有限公司发起的“雅集”主题活动IP,依托“美学空间+美学内容+美学事件”,向游客展现传统茶艺之美。“展会布置特别有古典范,根本看不够。”来自福州的游客高丽丽说。

像这样的特色主题活动在平潭屡见不鲜。尤其在“五一”假期,平潭围绕海岛生活、音乐艺术等主题,策划了68海里景区·平躺青年计划、第二届蓝眼泪音乐节等一系列活动,累计吸引21万人次游客参加。5月20日、21日,平潭还携手南平举办“山盟海誓”旅游产品发布活动和“星辰大海浪漫岛”生活周,分别聚焦“星辰大海”和“山盟海誓”两大浪漫主题,组织开展10个主题活动,开启山海文旅联动模式,推动夏季旅游持续升温。

“我们更加注重提升游客旅游体验感,在完善景区基础设施配套的同时,引进一批贴合景区业态的特色主题活动,制定两日游、三日游等精品微度假线路,营造更美好的‘诗和远方’。”平潭旅游运营管理有限公司经营拓展部品牌经营组主管刘孙辉说。

# 2023年“茶和天下 共享非遗”主题活动主会场活动在福州开幕

本报讯(记者 苏依婕)今年5月21日是第四个“国际茶日”,由文化和旅游部、福建省人民政府主办的2023年“茶和天下 共享非遗”主题活动主会场活动在福州开幕。文化和旅游部党组成员、副部长饶权,省委常委、福州市委书记林宝金,副省长林文斌出席开幕式并致辞,联合国教科文组织北京办事处代表夏泽翰视频致辞。

林宝金在致辞中说,福州自古就是中国三大茶市之一,是“双世遗”茉莉花茶的发源地。此次活动在福州举办,为传播茶文化、讲好茶故事,进一步推动非遗项目保护传承与创新,提供了交流互鉴的重要平台。福州将认真贯彻落实习近平总书记关于非物质文化遗产保护工作的重要指示精神,进一步做好“国际茶日”贺信精神,深入挖掘“世界茶港”和福

州茉莉花茶文化底蕴,统筹做好“三茶”文章,推动中国好茶香飘四海。

林文斌代表省政府向活动的举办表示祝贺。他说,福建是我国重要的产茶省和茶类最齐全的省份。省委、省政府深入贯彻习近平总书记对非物质文化遗产保护工作的重要指示和来闽考察重要讲话,坚持挖掘茶文化资源,推动茶产业全产业链发展,让福茶香飘世界。福建将继续发扬茶文化底蕴深厚优势,讲好福建茶故事,延伸茶产业链,加大茶文化国际传播力度,为推动茶文化走向世界作出福建贡献。

此次主会场活动包括开幕式、茶文化非遗项目展示交流活动、主题论坛等。开幕式上举行了列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录项目“中国传统制茶技艺及其相关习俗”颁证仪式。

# 省领导到泉州德化调研推进挂钩帮扶工作

本报讯(记者 严顺龙)19日,省委常委、政法委书记黄海昆赴泉州市德化县调研推进挂钩帮扶和党建联系点工作,强调要学深悟透习近平总书记关于“三农”工作的党的重要论述,进一步提高政治站位,强化责任担当,以实干实效吹响“三争”号角,全面推进乡村振兴。

根据省委安排,德化县雪峰镇李溪村是黄海昆的党建联系点。黄海昆来到李溪村党群服务中心,与村“两委”亲切交流,详细了解村情民情、村财结构、村民收入等情况。他强调,基层党组织是促进农村发展、推进乡村振兴的坚强堡垒,要持续加强基层党组织建设,不断增强凝聚力、战斗力和创造力,推动基层党建工作与乡村振兴同频共振、互融互促。要充分发挥村“两委”班子的示范带头作用,有效激发村民内生发展动力,进一步提振信心、保持热心、增强责任心,用心用情为民排忧解难,更好为老百姓服务、为村里发展出力。

黄海昆随机走访贫困户、老党员、留守老人、普通群众,离任村干部和致富能手,与他们话家常、聊冷暖,细致询问生产生活情况,详细了解所思所想所盼,认真倾听对本村发展的意见建议,共话乡村振兴,共商思路举措,共谋未来发展。他要求,要全面摸清家底,坚持因地制宜,结合资源禀赋、区位条件和历史积淀,找准比较优势,发展特色产业,拓宽农民增收致富渠道,探索特色乡村振兴之路。要持续深化农村人居环境整治,加强乡村特色风貌保护,提升基层治理实效,全力推动乡村经济社会发展提质增效。

# 第三届“三茶”融合高质量发展大会召开

本报讯(记者 苏依婕)21日,第三届“三茶”融合高质量发展大会暨2023“国际茶日·福茶行天下”健康饮茶茶会在福州召开。中华全国供销合作总社党组成员、理事会副主任候选人陈建新,副省长李建成出席并致辞。省政协副主席严可仕出席。

此次大会由中国茶叶流通协会、福州市人民政府、省供销社、省商务厅、省大数据集团有限公司主办,围绕茶文化、茶产业、茶科技“三茶”融合,通过茶企茶农展示、茶文化茶非遗展示、茶文化对外交流和茶叶科普宣传等内容,打造名茶荟萃、福茶飘香的交流盛会。

大会现场,省侨联第二批海外“福茶驿站”授牌,以期进一步推动茶文化搭“侨”出海。福茶网与“福茶驿站”代表共同开启“福茶小宝数字泡茶机全球投放仪式”。福建省农业科学院茶叶研究所发布7个获国家品种登记的茶树新品种与5个获得植物物种保护的茶树新品种。省供销社牵头联合省茶叶流通协会、省消费者权益保护委员会、省包装联合会、省价格协会等单位共同发布《抵制茶叶过度包装 倡导绿色低碳消费倡议书》。

现场还启动“福茶行天下”国际茶日福茶宣传推广活动。省茶叶流通协会会员茶企所属一千多家门店及全省各地茶叶企业、大众茶馆、茶社纷纷参与,在国际茶日免费向广大群众奉茶,共同宣传推广福茶文化。

# 中山大学附属第一医院协作医院在龙岩揭牌

本报讯(记者 张杰 通讯员 王占鑫)21日,中山大学附属第一医院协作医院在龙岩市第一医院举行揭牌仪式。此次协作医院揭牌,是龙岩与广州医疗卫生领域对口合作的重大成果。

中山大学附属第一医院将在内分泌科、妇科、呼吸与危重症医学科、心血管内科、肾内科、消化内科、麻醉科、护理内8个重点学科与龙岩市第一医院建立协作关系。通过做实做细重点学科建设、远程诊疗、人才培养等,支持龙岩

市第一医院省级区域医疗中心建设,为龙岩医疗卫生事业高质量发展注入新动能。

据悉,中山大学附属第一医院是国家授牌中西医协同“旗舰”试点单位,是全国首批14家公立医院高质量发展试点之一、全国首批辅导类国家医学中心建设单位,也是全国首批省委共建综合类国家区域医疗中心。拥有5个国家重点学科、32个国家临床重点专科,数量排名全国第四、华南地区第一。



日前,福州外语外贸学院党员教职工在校党建教育馆“有声图书馆”和“行走的图书馆”专区,通过手机扫二维码,读原著、学原文、悟原理。近来,福建高校不断丰富学习内容,创新学习方法,强化学习效果,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实。林焯轩 董雄杰 摄

# 厦门首创全省水产市场计量管理团体标准

本报讯(记者 林智贤 通讯员 张蒲翎)近日,由厦门夏商水产集团有限公司、厦门市计量测试学会、厦门市衡器检定站、厦门市计量检测测试院等单位共同起草的《水产市场诚信计量管理规范》(以下简称《规范》)团体标准在全国团体标准信息平台上发布。这是全省首个水产市场计量管理团体标准,于5月20日世界计量日当天实施。

厦门市湖里区汇集了厦门五大农产品批发市场,保障全市75%的蔬菜、肉品、水产品、水果供应量,其中夏商国际水产交易中心是厦门水产品市场供应的主渠道,也是全国水产品销售的集散中心,规模大、辐射广。

据悉,《规范》将在夏商国际水产交易中心的555家商户中执行,共涉及545家水产经营户及10家餐饮服务单位。严格杜绝非法添加、计量作弊、塑料购物袋过量、螃蟹过度捆绑、未按规定明码标价、销售有毒有害食品、销售野生保护动物等行为,体现了行业自律的决心。

《规范》明确了水产市场计量管理部门、人员及制度,在计量器具管理、法定计量单位管理、计量巡查、称重结算、明码标价等方面作出了规定,对计量责任、计量承诺、计量投诉处理、诚信计量信用分类管理等内容提出了明晰

的标准。其中三大亮点值得关注:

对市场内800余台经营使用的计量器具实行统一标准、统一检定/校准,统一标识、统一管理、统一维修的“五统一”管理。

对市场内全体商户实行诚信计量信用分类管理,对商户未按要求配备防作弊秤或被投诉存在缺少少两情形的予以扣分,按照年度扣分总数评定一般违约、严重违约、黑名单商户。

计量投诉“先行赔付”。短秤缺量的,经营者至少按“退一赔三”赔偿消费者;如有争议,法定计量部门鉴定,市场主办方承担先行赔付连带责任。

“这份标准保障的不仅仅是消费

者的权益,也是我们经营者的权益,大家都在一条起跑线上公平竞争,诚信经营,才能激发创新创业动力,从而促进整个市场的高质量发展。”厦门水产商会会长、厦门市湖里区海陆法水产经营者陈定平表示。

“《规范》有利于落实市场开办单位主体责任,建立计量管理长效机制,统一管理好场内800余台计量器具,杜绝短斤少两行为。”夏商水产集团有限公司副总经理颜晓航说。

后续,《规范》还将在厦门其他具备条件的集贸市场贯彻执行,进一步深化诚信计量体系建设。

强自立,挺起胸膛走向社会,走向更好的生活。

据悉,今年助残日前后,省政府办公厅35个党支部与20多家福利机构和特教学校开展志愿服务、结对帮扶,现场解决具体问题,下一步将结合主题教育,深入开展调研,破解难题,推动发展,省委主题教育第五巡回指导组参加有关活动。志愿服务活动自2022年启动以来,省委省直机关工委推动这项工作在全省机关全面展开,已开展各项志愿服务4250次,26.7万人次参与活动,帮助困难群众解决实际问题约2万个,落实帮扶资金5700多万元。

(上接第一版)福州市聋哑学校学生代表、莆田SOS儿童村困境儿童代表讲述了在党和政府及社会各界的帮助下自强不息的成长故事,赵龙听后十分欣慰,勉励他们好好学习,考上好大学,做一个对社会有用的人,为党和国家做贡献。

赵龙指出,习近平总书记始终高度重视关爱帮扶残疾人事业和困境儿童工作,在福建工作期间亲自关心协调解决具体困难,创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。我们要大力传承弘扬习近平总书记开创的重要理念和重大实践,以更

积极的态度、更主动的精神、更显著的办实事成效,全力以赴、尽心尽力做好扶困助残各项工作,帮助更多残疾人走向社会、融入社会。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上,残疾人和弱势群体一个也不能掉队。特殊教育和服务残疾人是高尚的工作,从事这项工作的同志付出了艰苦努力,你们用爱的火焰温暖残疾人,用知识的光照亮前行之路,用专业力量给予弱势群体生活力量,令人尊敬,各级各部门要给他们更多

关心关爱。扶困助残是社会文明进步的重要标志,福建历来有乐善好施的传统,要践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族传统美德,带动全社会关心关爱残疾人和弱势群体,鼓励更多企业吸纳残疾人就业,更多社会组织 and 志愿者加入爱心事业。各级政府各部门要全力关心支持残障人士和困境儿童工作,切实帮助解决实际问题。每一朵花都有它的花期,要通过全社会共同努力,把爱心表现出来,把爱意传递出去,让每个孩子像花儿一样及时绽放。希望残疾人朋友自尊自信自

强自立,挺起胸膛走向社会,走向更好的生活。

据悉,今年助残日前后,省政府办公厅35个党支部与20多家福利机构和特教学校开展志愿服务、结对帮扶,现场解决具体问题,下一步将结合主题教育,深入开展调研,破解难题,推动发展,省委主题教育第五巡回指导组参加有关活动。志愿服务活动自2022年启动以来,省委省直机关工委推动这项工作在全省机关全面展开,已开展各项志愿服务4250次,26.7万人次参与活动,帮助困难群众解决实际问题约2万个,落实帮扶资金5700多万元。